2.1 Aritmeetiline keskmine (2 - 5 arvu) - loomise juhend lisadega | 2020

Antud juhendi jérgimisel valmib iilesanne, kus dpilasel on voimalik uurida kahe kuni viie
arvu aritmeetilist keskmist. Koikide arvude véartused on juhuslikud tiisarvud vahemiksu O -
100. Arvude viirtusi on voimalik muuta vastavatest liugurites ja ka sisendvélju kasutades
arvu trilkkimiseks. Liugur on ka liidetavate arvu muutmiseks vahemikus 2 - 5. Aritmeetiline

keskmine kuvatakse sirgldikdiagrammil sarnaselt arvudele 1diguna voi siis kiirena (valikut
saab muuta markeruuduga). Lisatud on ka nupp Uued andmed, mis méaérab arvudele
juhuslikud véartused etteantud vahemikes.

1. Muudame telgede seadeid eelistustest

a. Graafikavaade — xtelg.
Margime, et ndidatakse ainult positiivne suund. Téhise kustutame dra ja tihikuks
margime . arV.

b. Graafikavaade — ytelg.
Mirgime, et ndidatakse ainult positiivne suund. Telje tdhise kustutame dra.
Graafikavaates saame hoides ctrl klahvi all telje peal olles hoia vasakut hiirt all ja
lohista, nii saab ainult {ihe telje skaalat muuta.

a=2

. Loome 5 liugurit, iga arvu jaoks ithe | — . Mérgime, et liugur oleks tdisarvuline,
juhuslik, minimaalne védrtus 0, maksimaalne 100 ja kasv 1.

Lreye R
Ary Tahs
Nurk A

* Taisarv Jubwslik

Intervall Lugur Anmeerimine

Min: ¢ Max: 100 Kasy: 1

OK  Tuhista

Tekivad liugurid n, i, j, k, ja l.
Paigutame liugurid ekraanil tdhestilikulises jarjekorras tliksteise alla. Liugurit saab
lohistada hoides all hiire paremat klahvi.

=1
-
=1

k=1

. Loome iga liuguri jaoks sisendvilja, mis annab teise voimaluse liuguri vdirtust (ehk arvu)

muuta . Sisendviljad paigutame joondiagrammi alla.
a. Esimese sisendvilja lingime liugur i-ga. Tekib tekstivdlil.

Pealdis jéta tiihjaks ja lingitud objektiks vali i.

Teise sisendvilja lingime liugur j-ga. Tekib tekstivdli2.

Kolmanda sisendvilja lingime liugur k-ga. Tekib rekstivdli3.

Neljanda sisendvilja lingime liugur |-ga. Tekib tekstivdli4.

Viienda sisendvilja lingime liugur n-ga. Tekib tekstivdli5.

Kdikidel loodud sisendvéljadel pealdised pole olulised, sest me ei néita pealdisi.
Omadused — iildine — eemaldada méarkelinnuke valiku ees ndita tdhist.
Muudame sisendvilja pikkust.

® o0 o
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2.1 Aritmeetiline keskmine (2 - 5 arvu) - loomise juhend lisadega

Omadused — stiil — tekstivélja pikkus 3.
Omadused — stiil — maéira horisontaalne joondus keskele.

Jélgime, et sisendviljad poleks ekraaniga seotud punktid. Selleks sisendvilja peal

parem hiirekldps ja teha vastav valik (ehk jilgi, et

| & Ekraaniga seotud punkt poleks

aktiivne). See valik tagab selle, et hiirega suumides vdi diagrammi lohistades

jadvad sisendviljad alati vastavat arvu kujutava 1digu alla.

loikudena.
LOik( <Punkt>, <Punkt>)

a. Triiki sisendreale Loik( (1,0), (1,i)). Tekib 161k f.

b. Triiki sisendreale Loik( (2,0), (2,))). Tekib 161k g.
c. Triiki sisendreale Loik( (3,0), (3,k)). Tekib 161k h.
d. Triiki sisendreale Loik( (4,0), (4,1)). Tekib 161k m.

e. Triiki sisendreale Loik( (5,0), (5,n)). Tekib 161k p.
5. Muudame iiht ja sama arvu tdhistava liuguri, sisendvélja ja 16igu {ihte vérvi.
a. Liugur i, tekstivdlil, 16ik f omadustes valida néiteks virviks punane.

b. Liugur j, tekstivdli2, 16ik g omadustes valida néiteks varviks oranz.
c. Liugur k, tekstivili3, 16ik h omadustes valida néiteks varviks roheline.
d. Liugur [, tekstivili4, 161k m omadustes valida nditeks varviks sinine.
e. Liugur n, tekstivdli5, 16ik p omadustes valida nditeks varviks lilla.
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® tekstivala

B teRstivaid

@ tekstivalis

Loome sirgldikdiagrammi meie viie juhusliku arvu kujutamise jaoks. Kujutame arve

Mitme elemendi valimiseks hoia Ctrl klahvi all ja kasuta valimiseks hiire vasakut

klahvi.

AB

6. Lisame juhendi, kuidas 6pilane saab arve muuta, tekstina

Aritmeetilise keskmise uurimiseks liiguta liugureid voi muuda arve vastavate [Gikude all. :

[0 - u

Redigoes

Ammectise keskmise vunmiseks

laguta togured »i muuda arve

vastavate Bkade ¥
LaTeX) axids Simbodd | Obpektad »
mw

E¢hiaade

Actmeetise Keskmse wnmiseks
guta bugureid v sauda anve

Tekib tekstl, —wsswemides Reavahetused on tehtud vastavalt vajadusele.
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2.1 Aritmeetiline keskmine (2 - 5 arvu) - loomise juhend lisadega | 2020

AE‘

7. Lisame tekstina aritmeetilise keskmise mdiste .
Antud arvude aritmeetiliseks keskmiseks nimetatakse arvu, mis saadakse antud arvude

summa jagamisel liidetavate arvuga. : Tekib tekst2.

8. Lisame tekstina aritmeetilise keskmise tildvalemi
\bar{x} =\frac{x_1+x_2+ .. +x_n}{n}: Tekib tekst3.

Redigeeri
\bar{x}=\frac{x_{1}+x_{2}+.. x_{n}}n} |

& LaTeX'i avaldis -  SOmbolid - = Objektid -

m

Eelvaade

Ty t+ T 1 iy
Ir =
n

Niiiid hakkame tegelema konkreetsete 2-5 arvu aritmeerilise keskmisega.
9. Loome loendi, kus on kirjas koik meie loodud arvud.
Triiki sisendreale {i, j, k, [, n}. Tekib loend 11.

a=2

10. Selleks, et madrata dra mitme arvu aritmeetilist keskmist uuritakse loome liuguri | =
Margime, et liugur oleks juhuslik, minimaalne vaértus 2, maksimaalne 5. Tekib arv a.

.‘W " | Uidine Liugur Varv Asukoht Algebra Lisavai
a
- i o Tahis: 3

i i ! : lk Definitsioon: 2

Nk L '

Thean 1 et Y Pealdis: Muuda liidetavate arvu siin

®n
".”7‘ Luge Anrreermsire Loend I Naita objekti
N 2 Max & Kaw | "
T Lak ZINaita tahist: Pealdis

e Omadused -fliae

11. Leiame juhuslikult valitud 2-5 arvu summa.
Summa( <Loend>, <Elementide arv>)
Triki sisendreale Summa(ll, a) : Tekib arv b.
12. Loome tekstid, et ndidata aritmeetilise keskmise valemi rakendamist konkreetsete

AB

arvudega ‘ Tekstides on valemi paremaks moistmiseks arvud vidrvitud sama vérviga,
mis seda arvu kujutavad 161k, liugur ja sisendvéli.

\bar{x}=\frac{\red{i }+\orange{| }+\green{k }+\blue{l }+\purple{n }}{a }=\frac{b {a}=b/ a

2 LaTeX'i avaldis - SOmbolid - = Objektid ~

w

Eelvaade
Sia . con e o
5 20+ + | 4+11+ 50 294 Ba
a. Tekib tekst4.

b. \bar{} = \frac{\red{+\orange J +\green {Element(, 3]}
+\blue{[Element(IL, 4]} [} =\frac( b} f = /] Tekib tekst5
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C.

d.

\bar{x} = \frac{\red{} +\o range{ }+ \green{m
1 =\frac( b} {1 =]/ 4 - Tekib teksts.
\bar{x} = \frac{\red{} +\0 range{} {@} =\frac{ B}{@} = @

[ : Tekib tekst7. Peida tekstid 4-7.

13. Loome eraldi teksti, kus otsustatakse, millistel tingimustel eclnevaid tekste ndidatakse

ABC

. Tekst LaTeX i avaldisena.

Kuila £ 5, tekst4, Kui(a Z 4, tekst5, Kui(a £ 3, tekst6, tekst7)))|. : Tekib tekst 8.

14. Taiendame oma loodud diagrammi 16igu ja kiirega, mis kujutavad vaadeldavate arvude
keskmist.

a.

LOik( <Punkt>, <Punkt>)

Triiki sisendreale Loik((6, 0), (6, b/ a)) : Tekib 16ik g. Pealdiseks kirjutada keskmine
ja virv muuta halliks. Omadustest valida, et ndidataks ainult pealdist.

Kiir( <Alguspunkt>, <Punkt>)

Triiki sisendreale Kiir( (0,b /a), (6, b/ a)) : Tekib kiir r. Pealdiseks kirjutada
keskmine ja varv muuta halliks. Omadustest valida, et ndidataks ainult pealdist.
Loome mérkeruudu, mis nditab vaadeldavate arvude aritmeetilist keskmist vastavalt

b

16iguna vo1 kiirena
Téhise peidame.
Niitid 16igu g omadused — lisavoimalused — tingimus, millal ndidata objekti ¢ # 0.

. Pealdist ja lingitavat objekti ei lisa. Tekib tdevairtus c.

Kiire r omadused — lisavoimalused — tingimus, millal ndidata objekti ¢ = 0.

15. Méidrame dra ka kuna nididatakse 10ike, liugureid ja tekstivilju.

a.

. . . - . - . Ok |
16. Lisame nupu, et Opilane saaks jérjest uusi lilesandeid uurimiseks genereerida .

Loik p ja liugur n, tekstivili5. Omadused — lisavdimalused — tingimus, millal
ndidata objekti a > 5.
Loik m ja liugur |, tekstivili4. Omadused — lisavdimalused — tingimus, millal
ndidata objekti a > 4.
Laik h ja liugur K, tekstivdli3. Omadused — lisavdoimalused — tingimus, millal
ndidata objekti a > 3.

Pealdisesse kirjutame: Uued andmed.
GeoGebra skripti kirjutame:
VarskendaKonstruktsiooni(). Tekib nuppl.

17. Kuna juhendi kdigus oli mugav kui liuguritel (i, j, k, I, n) olid ndha nii nimed kui
védrtused siis niiiid vOiks iile vaadata, kas jitta ndhtavaks ainult vdartused voi sedagi
mitte.

Niiiid salvesta too! Pane nimeks AritmeetilineKeskmine.

Ja niitid salvesta nimega naiteks lisades nime 10ppu _varl vai _temp

Muuda viimast t66d nii, et arvude asemel on temperatuurid -25 kuni 25.
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Esimene lisaiilesanne nobedatele.
Téaiendame faili nimega AritmeetilineKeskmine.ggb
Loome opilasele voimaluse kus ta saab kohe oma uut teadmist proovile panna.

1. Loome muutuja arve, mis maérab dra mitme arvu aritmeetilist keskmist palume lapsel
leida. Harjutamiseks piisab kui me laseme leida 2-5 arvu aritmeetilist keskmist.
Triiki sisendreale: arve=JuhuslikTaisarv(2, 5). Tekib arv nimega arve.

2. Loome loendi, mis sisaldab meie etteantud koguse juhuslikke arve vahemikus 0-15.
Loend( <Avadis>, <Muutuja>, <Algvaartus>, <LOppvaartus>)
Triki sisendreale: Loend(JuhuslikTaisarv(0, 15), x, 1, arve). Tekib loend L2.

ABC

3. Lisame tekstina iilesande Gpilase jaoks :
Leia arvude |L2| aritmeetiline keskmine. Tekib tekst9.
4. Jéargnev arv ja tdevaidrtused loome Opilase vastuse kontrollimise jaoks. Triikime jargnevad
read sisendreale. Tekib arv vastusl.
a. vastusl=1
Loome tdevadrtused. Tekib 2 tdevadrtust. Esimest kasutame vastuse sisestamise
kontrollimiseks ja viimast vastuse digsuse kontrollimiseks.
b. inl=true

c. Oigsusl=true

5. Vodimaldame Opilasel kiisimusele vastata sisendvélja kasutades ’
Pealdis Vastus kiimnendikeni Gmardades: .
Lingitud objektiks valida vastusl. Tekib tekstivili6.
Omadused - stiil — tekstivalja pikkus méérata 5 tihikut.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in1 £ true A Gigsusl £ false.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green inl £ true A Oigsusl = true.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — blue in1 £ false A Gigsusl £ false.
Omadused — skriptimine — peale kldopsu
MadraVaartus(inl, true)
MaaraVaartus(Gigsusl, Kui(vastusl £ round(mean((2),1), true, false))

6. Lisame nupu, et dpilane saaks jirjest uusi lilesandeid harjutamiseks genereerida Ijl.
Pealdisesse kirjutame: Uued arvud.
GeoGebra skripti kirjutame:
MadraVaartus(vastusl, ?)

MadraVaartus(inl, false)
MadraVaartus(oigsusl, false). Tekib nupp2.
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Teine lisalilesanne nobedatele. Tdiendame faili nimega AritmeetilineKeskmine.ggb

Utleme, et me tahame lisaks keskmise arvutamise drillimisele miarkamatult korrata ka

iimardamist. Kuna tekstivélja pealdises ei saa diinaamilist teksti kasutada, siis peame juba
kiisimuses paika panema vastuse tapsuse.

1.

Loome muutuja tdpsus, mis madrab dra kui tépselt me vastust soovime.
Triiki sisendreale: tapsus=JuhuslikTaisarv(0, 2). Tekib arv nimega tdpsus.

. Lisame oodatavad tdapsused tekstina.

Triiki sisendreale: tapsus1="uheliste". Tekib tekst tipsus].
Triiki sisendreale: tapsus2="kiimnendike". Tekib tekst tipsus?2.
Triiki sisendreale: tapsus3="sajandike". Tekib tekst tipsus3.
Tekkinud tekstid peita.

ABC

Lisame tekstina iilesande Gpilase jaoks
Leia arvude |2 aritmeetiline keskmine Kul(tapsus 20 tapsust Kul(tapsus 21 tapsus2 tapsus3)) tapsusega.

[ LaTeX' avaklis Stimbolid~ Objektid

m

Eelvaade
Leia arvude {15, 12, 1} aritmestiline keskmine sajandike tapsusega. Tekib teksto.

. Jargnev arv ja toevididrtused loome Opilase vastuse kontrollimise jaoks. Triikime jargnevad

read sisendreale. Tekib arv vastusl ja 2 toevaartust.
a. vastus?2 =1

b. in2 =true

. Oigsus? =true

Voimaldame Opilasel kiisimusele vastata sisendvilja kasutades ’
Pealdis V: .

Lingitud objektiks valida vastus2. Tekib tekstivdli7.

Omadused - stiil — tekstivalja pikkus méérata 5 tihikut.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in2 £ true A Gigsus2 £ false.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — green in2=< true A Oigsus? = true.
Omadused — skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(in2, true)

MaaraVaartus(igsus2, Kui(vastus2 £ round(mean((2),tapsus), true, false))

6.

Lisame nupu, et Opilane saaks jérjest uusi iilesandeid harjutamiseks genereerida Ijl.
Pealdisesse kirjutame: Uuesti.

GeoGebra skripti kirjutame:

MadraVaartus(vastus2, ?)

MadraVaartus(in2, false)

MadraVaartus(oigsus2, false). Tekib nupp3.
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